

VESZPRÉMI MEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok
az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

A kistermetű Nagy Vilmos, de nem a „hódító“, nem az „Orániai“, hanem a Vázsonyi, mult szombaton este valamelyik budapesti demokrata körben előadta az ő smonceszeit a lovagiaságról és becsületről, nagy szakértelemmel *lovagias becsületről* beszélvén (ami pedig külön-külön fogalom) Solonra, a görög bölcsre hivatkozva. (Talán Salamont akart mondani?) Azon tételődik, hogy ha őt meggazemberezik, akkor ő gazember marad, míg a sértőtől lovagias elégtételt nem kap. Hát biz ez a mondás nem vall sem soloni sem salomoni bölcsességre, mert a köztudat azért senkit se tart gazembernek, mert nem kért lovagias elégtételt (feltéve, hogy más uton keresett és kereshet), legfeljebb poltronnak. Egyébként nem akarjuk zavarni őt az ő saját becsülete fölötti elmélkedésben, mert lehet, hogy neki is az a felfogása, mint az egyszerű házalónak, hogy „a becsületem az enyim, avval tehetek amit akarok“.

Ujjonozás előtt. *)

Írta: Tisza István.

Itt a tavasz; közeledik az ujjonozás ideje; pár hét múlva megkezdik az ujjonozó-bizottságok munkálataikat. Ráteszi kezét az állam a fiatalság színe-javára; kiragadja őket családi körükből, elvonja a békés polgári foglalkozástól: a honpolgárok legnemesebb, de legerhesebb kötelességét, a hazának fegyver alatti szolgálátát kívánja tőlük.

A besorozott ujjonok száma újból szaporodik. Ebben az évben csak 2388-cal, de ez a szám évről-évre emelkedik, s 1918-tól fogva 13.676 ujjonccal fog többet kiállítani a magyar nemzet a közös hadsereg és a honvédség céljaira. Nagy teher, súlyos adó ez mindnyájunkra nézve. Vétkezzenék a magyar nemzet ellen az a kormány, amelyik parancsoló szükség nélkül róná ezt reá, de még súlyosabb, még menthetetlenebb bünt követne el az, aki azt a tettet, amelyre hazánk, tüzhelyünk, feleségünk, gyermekeink védelmére szükség van, nem mérné a nemzet vállaira rárakni.

Lássuk tehát, valóban szükség volt-e erre a létszámemelésre?

Egy körülmény megkönnyíti ezt a feladatot. Az ellenzék váltig fogadkozott, hogy így-ugy számadásra von bennünket ezért az új teherért, de

ígéretének beváltásával bölcsen adós maradt. Még a delegációban azt hirdette, hogy majd megvitátja ezt a kérdést a képviselőházban, amidőn pedig az ujjoncjavaslatnak képviselőházi tárgyalására került a sor, szépen távol maradt. Kitért a bírálathoz, elbujt a harc elől. Miért? Bizonyára, mert hadseregünk szaporításának szükséges voltáról meg volt győződve ő is.

Valóban, akinek az Uristen szemét és eszét el nem vette, aki látja a körülöttünk lefolyó eseményeket s tud józanul gondolkodni felettük, nem hunyhat szemet az elől az igazság elől, hogy ha a békét és hazánk biztonságát kockára tenni nem akarjuk, ha azt akarjuk, hogy becsüljék barátaink szövetségünket és tiszteljenek bennünket ellenségeink, legalább ebben a mértékben fejleszteniünk kell katonai erőnket.

Két évvel ezelőtt alkottuk meg az új védőtörvényt. Jelentékenyen emelte az ujjonok számát az is. Helyrehozta hűsz esztendő mulasztásait, megfelelt az akkori szükségletnek, s azok, akik ennek megszavazását kérték a nemzettől, jó lélekkel mondhatták, hogy azzal hosszabb időre kielégítették a katonai biztonság követelményeit.

Fájdalom, azóta minden megváltozott. Kitért a Balkán-háború. Világrendítő események folytak le szomszédságunkban. Óriási erőfeszítéseket tettek a déli határainkon fekvő kis államok és közöttük éppen azok nőttek sokkal nagyobbra, amelyek adandó alkalommal ellenünk fordíthatnák meg-növekedett erejüket.

Ezek az események és a háború katonai tanúságai újabb tevékenységre indították a nagy államokat is. A német, a francia, az orosz birodalom lázasan fegyverkeznek. Százszékrekel szaporítja állandó hadseregét, tisztsárral és újabb erőfeszítésre kényszerít bennünket.

Főleg három irányban kell előbbre haladnunk.

Mindenütt szaporítják a géppuskákat, ut- és sáncépítő, vasuti, távirás, repülő- s más műszaki csapatokat, amelyek az ujkori tudomány vívmányaival erősítik a csapatok katonai erejét. Ezeket a különböző műszaki csapatokat kellő mennyiségben kell felállítanunk nekünk is, mert különben óriási hátrányba jutva mészárszékre visszük vitéz hadseregünket.

Szaporítanunk kell továbbá a tüzéséget is. Hajdan 24 ágyu volt egy gyaloghadosztályhoz beosztva. Ez a szám fokozatosan 36-ra, 48-ra, 60-ra emelkedett. Van olyan állam, amelyiknek minden hadosztálya (mintegy 15.000 ember) 72 ágyuval rendelkezik. Már pedig nemcsak az ágyuk száma emelkedik, hanem azoknak romboló ereje és a csaták sorsára gyakorolt döntő hatása is. A legújabb felfedezések óriási mértékben tökéletesítették az ágyukat. Messzebbre, pontosabban lönek, s a szétrobbanó ágyugolyó öldöklő hatása sokkal nagyobb, mint csak pár évvel ezelőtt. Megmutatták az utolsó csaták, hogy fontosabb szerephez jutott a tüzéség, mint bármikor azelőtt, s hogy hiábavaló mészárlásnak teszi ki magát az a hadsereg, amelyiknek gyengébb tüzésége van. Ilyen körülmények között fel kell hadosztályonként 60 ágyura emelnünk a mi tüzéségünket is.

Végül a gyalogság létszámának némi emelésével gondoskodnunk kell határaink biztonságáról is. Nálunk az új védőtörvény alapján is csak 93 főből áll egy gyalogszázad. A többi nagy államokban a gyalogszázad rendes létszáma 120 és 140 között váltakozik. De ez nem elég. 160-tól 200 főig emeltettek föl a határon lévő hadtestek gyalogszázadai, úgy, hogy azok jóformán hadilétszámon állanak ma is, s bármely pillanatban betörhetnek a szomszéd területére. Kell-e sokat fejtegetnem, milyen veszélynek tesszük ki magunkat, ha 93 főből álló századokat állítunk szomszédainknak ilyen erős csapataival szemben?

Hogy milyen káros állapot ez, azt a mult télen mutatta meg a tapasztalás. Hiszen az akkori bizonytalan külügyi helyzet mellett is csak azért kellett annyi tartalékosat behívunk, mert a határon lévő csapataink ezzel a kis békelétszámmal bírtak. Ezért dobtunk ki 300 milliót; ezért kellett annyi derék magyar családnak nélkülöznie, fáznia, koplalnia, szenvednie a tél és tavasz hosszú hónapjai alatt, akinek családfe tartója Bosznia bércei között vagy a lengyel határon örködött hazánk biztonsága felett.

Ezt a veszélyt akarjuk elkerülni, ezt a csapást akarjuk a nemzet fejéről elhárítani, amidőn legalább százhusz főre emeljük fel a határon lévő csapatok gyalogszázadait. Messze maradjunk így is a francia, német, vagy

*) Az Igazmondó márc. 14-iki számából közöljük teljes egészében a miniszterelnöknek e nagyértékű cikket.

muszka csapatoktól. Hiszen szegény létünkre nem vehetjük fel a versenyt velük, de megteesszük a legszükségesebbet s elérünk annyit, hogy amint sötét fellegek tűnnek fel a külügyi helyzet láthatárán, ne kelljen mindjárt fegyverbe szállítanunk családos rezervisták százazreit.

Foglaljuk össze a mondottakat. Mire szolgál ez az újabb létszámemelés:

Először árra a célra, hogy a mi hadseregünk is fel legyen tűzérsséggel és műszaki csapatokkal ugy szerelve, mint a többi nagyhatalom serege. Ezt pedig meg kell cselekednünk, hogy a veszély percében ne kész veszedelembé rohanjunk, hanem a győzelem reményével vehessük fel a küzdelmet.

Másodszor arra, hogy határainkat rezervisták behívása nélkül biztosítsuk.

Ezekért a célokért volt feltétlen szükség a létszámemelésre. A lehető legszűkebb mértékre korlátoztuk azt, amidőn végeredményben 31.000 főre állapítottuk meg az ujoncmelést Magyarországra és Ausztriára együtvéve, amiből Magyarországra 13.676 fő esik. Hogy ez súlyos teher, azt senki sem érezheti jobban a kormánynál, amelylyik az egész felelősséget viseli. De vajjon csak egy olyan tél is, mint amilyen a tavalyi volt, nem hárit-e sokkal nagyobb terhet az államra s az egyes családokra, mint ez az egész ujoncmelelés? És vajjon nem akkor érdemelne-e gáncsot a kormány, nem akkor vonná-e méltón magára a nemzet lesújtó ítéletét, ha meg nem tenné azt, amivel az ország biztonságának tartozik? Hiszen a békének nincs nagyobb biztosítéka, mint ha erősnek tudnak bennünket; ellenfeleink harci kedvét mi sem fokozhatja annyira, mintha hadseregünk szervezésében nem tartunk lépést velük. Már pedig minő csekélység a béke minden terhe, fáradalma, szenvedése a háboru borzalmához képest!

Általános szemle.

Az a bizonyos egy szótöbbség. A Veszprémi Napló nagyon méltatlankodik a felett, hogy a 9-iki megyegyűlésen az EMKE-nek, Kozlovárnak és Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegyének a román paktum kérdésében megküldött átirata feletti szavazásnál a munkapárt 78 szóval határozta el az ellenzék 77 szavazata ellenében, hogy az átiratok felett napirendre tér. Ez az egy szótöbbség igazolja nagyon t. laptársunkat, aki ugyan kijelenti, hogy nem gyanúsítja meg a szavazatokat összeolvasó listázókat, azonban ragaszkodik ahhoz, hogy a dolog nincs Isten hírével, mert az ellenzéknek legalább is 5-10 többsége volt. — Mi azt hisszük, hogy kár ebből az incidensből olyan gravament csinálni, mert tisztán szalmacséplés az a felett való vitakozás. Mert a munkapárt ugyanazon joggal és plauzibilitással állíthatja (sok szavahihető uriember állítja is), hogy neki volt 10 többsége. Hiszen annyi megyebizottsági tag volt jelen a gyűlésen, hogy ebbe a számba belefér a megolvasott 78 és 77, tehát összesen 155 szavazaton fölül a 10 többség is. Tehát igazán mindegy, hogy a határozat egy avagy több szótöbbséggel hozott-e meg? Eppen ezért kár ennek ötletről a lap-

ban viláponokat keresni s ezáltal ismét tágitani azt az Őrt, amely a különböző politikai pártállású megyebizottsági tagok között kezdett áthidalódni, úgy, hogy valódi hivatásukban, a megye érdekeinek szolgálatában már-már pártszempontok nélkül s a nélkül kezdettek kooperálni, hogy egymásra sanda szemmel nézzenek. Még nagyobb kár s illetve hiba e fajta tartalom és érték nélküli ellenzékieskedési intermezzókat inszenálni ott magában a megye teremében. Mert hogy az egész csetepaté nem valami impromptu, hanem bizonyos előkészítés eredménye volt, azt a kevésbé gyakorlott szem is észrevehette; ha egyébről nem, arról, hogy az ellenzéki szónokok is hangsúlyozták gróf Tisza István tisztá intencióiba, puritán hazafiságába és jellemébe vetett bizalmukat; amivel semmiképp sem egyez össze a szándékolt felirat, amely voltaképpen az ő ellenőrzítését kívánja provokálni. Különösen pedig arról, hogy az a kis „vihar egy pohár vízben” amilyen indokolatlanul keletkezett, épp oly meglepő gyorsasággal elsimult, mint a tenger hullámai Neptunus: *Quos ego?* ... szavára; aminek bizonyára nem az volt az oka, hogy „egy jelentéktelen ügy került sürgősen felolvasásra”, mint ahogy azt a V. Napló állítja. Tehát: *„Quid quid agis, prudenter agas et respice finem!”*

Megnyugtató jelek. A mi öreg szent laptársunk, a Veszprémi Hírlap a fenti cím alatt vezércikkkel a legutóbbi számában annak ötletéből, hogy a pápai bordélyház dolgában Szűcs Dező ev. ref. lelkész tette meg azt az indítványt, hogy ama nyilvános ház ne helyezessék abba az utcába, ahol az ugálmás nővérek leánynevelő intézete van. Oda konkludálván, hogy ime a katolikus és a protestáns egyházak papjai között meg vannak az erkölcsi kérdésekben a békés és jobb jövőt garantáló érintkezési pontok, míg az egymás közötti küzdelemnek csak harmadik személy örülnek s azok huznak belőle hasznot. — Hát ez nagyon szépen hangzik — a tétel első felét illetőleg. Ami azonban, hogy nem volt, nincs és — félünk — a jövőben sem lesz így, annak nem a protestánsok, hanem a V. H. féle cikke az okai, amelyek csak akkor látják meg amazokat, amikor az erkölcs nevében folyó akció nekik különlegesen jól esik; máskor azonban azt mondják: *Nescio vos!* — Ami pedig a tétel második felét illeti, bizony háládatlanságszámba megy, hogy a harmadik örvendőnek minősíti azt a nem keresztény elemet, amely szavazatával becsületesen szaporította a bordélyház kérdésben a többséget. — Azt pedig talán lehet izléstelen dolognak neveznünk, hogy ugyanazon vezércikkben ugyanazt a többséget, amely a kedvére való határozatot létrehozta, a román kérdésben létrejött határozatért kigunyolni igyekszik. Tehát több igazságérzetet és szerezészet kértünk!

Politikai hírek.

— Diszpolgárság. Ditró község képviselőtestülete egyhangulag diszpolgárrá választotta gróf Tisza István miniszterelnököt és Sándor János belügyminisztert. — Ennek a ténynek az adja meg a jelentőségét, hogy Ditró község a legutóbbi választásnál a leg-erősebb fészke volt a függetlenségi pártnak.

— A becsületes szándék. A budapesti „Saskor” Huhóthy Sándor elnöke alatt március 14-én tartott értekezletén Krammer Károly vároosi bizottsági tag indítványára elhatározta, hogy az országgyűlési képviselőkhöz, az ország társadalmi köreihez és szervezeteihez intézendő felhívással mozgalmat indít a politika terén dúló áldatlan harc megszüntetésére, amelyet alkotmányos és állami életünkre veszélyesnek és végzetesnek tart. — Tisztelettel adózunk a kórnek eme hazafias cselekedetéért, amely ha az illető tényezők megszívlelik a felhívást és őszinte

jóakarattal kooperálnak, bizonyára eredményre is fog vezetni, annak dacára, hogy a béke rég óhajtott harmóniájába a demokrata Károlyi Mihály gróf raccsolása és Vázsonyi Vilmos demokrata ur három lyukra szóló tilinkója igyekszik majd zürhangokat belevegyíteni.

— Népgyűlés. F. hó 15-én a pápai szociáldemokrata párt egy népgyűlés keretében megkoszoruzta Petőfi Sándor 1842-iki lakásán elhelyezett emléktáblát. A népgyűlés egész rendes lefolyású volt, csak egyes szellemtelen közbeszólások okoztak némi rendzavarást. Egy nem helybeli valaki azzal tűnt ki, hogy a rendőri assisztenciát káromolta. Nagy szellemi szegénységi bizonyítvány arra csak gondolni is, hogy a „szociálistákat” rendőri asszisztencia nélkül lehet hagyni.



Megérkeztek

a tavaszi újdonságok
kész férfi-, fiu- és
leányka ruhákban

ANGOL

RUHA ÁRUHÁZ

VESZPRÉM

Rákóczi-tér 1.

Külön mértékosztály.

Kérjen árjegyzéket.

Közigazgatás.

Városok.

Veszprém.

(Közgazdaság.)

(A honvédtüzér laktanya.) Néha a család is kellemes. Veszprém várost is

most értesítette a honvédelmi miniszter, hogy a katonai kincstár szekerező teret nem kíván a kaszárnyához, minélfogva kisebb területet kell kisajátítani; ami szóra érdemes megtakarítást jelent.

(**Tagosítás.**) A veszprémi tagosítási közgyűlés e hó 17-én megtartotta dr. Komjáthy László polgármester elnöklése alatt. A vidékiek részére megválasztották megbízottakul Temesi János kádártai és Stauber János márkói lakosokat. — Az 5—50 holdig érdekelt Veszprémiek részére Schmidt János és Csomai Imre veszprémi lakosok. Az 5 holdnál kisebb birtokok érdekelték részére Strenner Ferenc és Hollósi János. Az 50 holdon fölül érdekelték részére Angeli Márton, dr. Cseresnyés József, a püspökséghelyettesi hivatala és a város képviselői. — Földmértől a törvényeszk fog kivezni. A költségeket az adóhivatal számítja ki birtok arányában. Ellenőrző bizottság lesz, a bíróság részéről kinévezett Angeli Márton és a megválasztott Fehér Károly és Strég János. Ajánlatot tettek a földmérésére Erdélyi Ignác veszprémi, Szeplai László, Rothschild Lajos, Kemény Károly bpesti, Gororig Akos és Fényes Loránd mérnökök.

Pápa.

(*Beltűgyek.*)

(**Rk. közgyűlés.**) A város képviselőtestülete e hó 23-án rendkívüli közgyűlést tart.

(*Közgazdaság.*)

(**A városi térképek.**) Az államnyomda megküldte a város térképeit, amelyek a város területét tüntetik föl. 1000 drb szines és 1000 drb feketenyomású térkép érkezett a polgármesterhez, aki azt részben a képviselők között, részben az illetékes testületek között kiosztotta. A megmaradt példányok a könyvkereskedőknél kaphatók.

Községek.

Devecser.

(*Beltűgyek.*)

(**Az igazságügyminiszter diszpolgársága.**) Megyénk jeles születésének, Balogh Jenő igazságügyminiszternek tegnap vitte fel egy küldöttség a diszpolgári oklevelet.

Csót.

(*Beltűgyek.*)

(**Új segédjegyző.**) A megüresedett segédjegyzői állásra f. hó 2-án Pethő Endre okl. segédjegyzőt választották meg.

Hirek.

— **Az alispán nevenapja.** Tegnap volt Sándor napja, amikor is Koller Sándor alispánnál a megye tisztikara tisztelgett, szeretetéről és bizalmáról biztosítván őt. Veszprém város tanácsa szintén üdvözölte az alispánt.

— **Március 15.** Veszprém város polgárai szép ünnepséggel ülték meg március 15-ének évfordulóját. A különböző egyetek és körök programmszerűleg soraköztek zászlóik alatt az Óvári-utcában s onnét zene szóval vonultak fel a várba, a szent Ferenc-rendiek templomában tartott misére. — Onnét lejövet a Korona-szálló falába illesztett Petőfi-plakett elé vonult az ünneplő közönség éljenzéssel honorálván Nagy Sándor polgári iskolai tanár szép, hazafias beszédét, amely után a plakett ünnepélyesen megkoszorúztattott. — Este fél 9 órakor kezdődött a veszprémi Színpartoló Egyesületnek a budapesti Petőfi-ház javára rendezett hazafias estélye a Nemzeti Színházban, a nap folyamán megérkezett budapesti és debreceni írók és a m. kir. Opera, valamint dr. Vértessy Gyula kir. tanfelügyelőnek közreműködésével. — Az estélyt a Veszprémi Dalegyesület éneke nyitotta meg a nála megszokott szép előadásában adván elő Révfy Géza „Rákóczy dalá”-t.

Azulán dr. Óvári Ferenc orsz. képviselő vezette be a felolvasások sorát egy rövid, de velős beszéddel. Utánna Ferenczy Zoltán, a budapesti Petőfi-Társaság alelnöke tartotta meg az ünnepi beszédét, szorgos és lelkes kutatasainak eredményét tárván föl Petőfi életéről, az egybegyűlt nagyszámú intelligens közönség feszült figyelmé és érdeklődése mellett, amely a szerzőt lelkesen megéltette. Nem kisebb sikert ért el Pusztai Sándor, az Opera énekművésze, aki Jánosi József művészi zongorakíséréte mellett énekelte gróf Zichy Géza „Nemo” című operájából és Erkel Ferenc „II. Rákóczy Ferenc” című operájából Rákóczy vallomását, Bercsényi pohar-át és Szabolcska Mihálynak „Grand Cafeban” című zenésített művét olyan furorával, hogy a szűnni nem akaró tapsokra még egy ráadást is kellett adnia. Pakots József „Bíró Magdolna” című elbeszélése, nemkülönben dr. Vértessy Gyula veszprémi kir. tanfelügyelő egy készülő szindarbjából felolvasott jelenete, amely a jeles írónak öltettségével és szellemességével van megírva, nagy tetszést aratott. — Az estély fénypontja Szávay Gyulának „Március” c. remek költeménye volt, melyet a költő maga olvasott fel és amely leirhatatlan lelkesedést keltett a hallgatóságban. — A szép ünnepélyt a veszprémi Dalegyesület Kőlcseynek Lányi Ernő által zenésített „A szabadsághoz” című szép dala zárta be.

A veszprémi főgimnázium ifjúsága is szépen sikerült estéllyel áldozott márc 15-ének e hó 8-án a színházban. Kiválóan előadott szavaltatok és zeneszámok tarkították az élvezetes műsort. A Sümegi Gyula énektanár buzgóságát dicséret énekkar, dr. Jánossy József törv. bír., Ritter Lőrinc zenetanár, dr. Szabó Sándor törvsz. bír., Suszter Andor, Pintér Lajos és Kukurély Pál tanulók voltak az ünnepély viharosan megtapsolt szereplői.

A pápai áll. tanítóképző is méltó ünnepélyt rendezett a nagy nap emlékére. Itt meg az ének- és zenekar, Szabó Endre, Polónyi István, Loós János és Domonkos Kálmán növendékek arattak fényes sikert a zene és a szavaltás terén.

A pápai ref. főiskola növendékei Hecceg Ferenc jeles művének, a „Ócskay brigádéros”-nak előadásával ünnepeltek a v. színházban 15-én este. Noha előzőleg már két próbát tartottak, mégis telt ház előtt játszottak hivatalos színészeknek is díszére való tántulummal. Az érdem oroszánrészre dr. Kapossy Lucian rendező tanár fáradhatatlan buzgalmanak köszönhető.

A pápai ref. nőnevelő intézet Lóránffy Zsuzsánna önképzőkörre vasárnap d. u. rendezett ünnepet az intézet dísztermében. Szépen előadott énekek, zongorajáték és szavaltatok töltötték ki az ünnepélyt, amelynek dícséretet érdemlő szereplői az énekkar, Tóth Edit, Kardos Klára, Patay Ildikó, Cser Bella, Medgyasszay Ilona bájos növendékek voltak.

Lajoskomárom községben március 15-ét nagy ünnepélyességgel ülte meg a község lakossága. Az ünnepi beszédet Balogh Imre ev. ref. lelkész tartotta, mely után a férfidalkör számaiból és hazafias szavallatokból összeállított műsor tartotta ünnepi hangulatban a hazafias közönséget.

— **Öngyilkos uriember.** Megrendítő esetről veszünk hírt a szomszédos Szentkirályszabadja községből. A falu ifjú földesura, dr. Vincze Aladár min. fogalmazó, aki a Knigh-féle birtokot vásárolta meg nemrégiben, hétfőn reggel vízzel töltött vadászfegyverével agyonlőtte magát. A szerencsétlen a szájába lőtt s-ugy roncsolta szét agyvelejét. Halála általános, igaz részvétet keltett, mert rövid földesuri minősége alatt sikerült magát Veszprém megye urilársadalmának szerelétébe beilleszteni. Széleskörű rokonságán kívül a megye munkapártja, amelynek lelkes híve volt, gyászolja halálát a kedves uriembernek, aki lapunknak is

hű olvasója volt. Tették oka — noha sokféle kombinációt fűznek hozzá — mindeideig ismeretlen.

— **Megnyilt az ápolónői tanfolyam.**

Az orsz. vöröskereszt egyetnek Veszprémben rendezett és lapunkban is előre jelzett ápolónői tanfolyama megnyilt e hó 16-án a városi kórházban. A tanfolyamnak ezideig 20 urileány és asszony hallgatója van, akik éber figyelemmel hallgatták az oktató főorvos dr. Cholnoky Ferenc első előadását. Mindjárt próbagyakorlatot tartottak és egy nagyobb sebesülést kötözték be. A bájos tanítványok igen ügyeseknek bizonyultak. Bizony egy-két rosszullet történt a seb látásakor, ám a lelkesült hölgyeknek ez nem vette el a kedvét a további tanulástól.

— **Tűzek.** F. hó 15-én este 7 órakor

Pápan tűzet fogott Politzer Ferenc bérköcsitulajdonos Bástya-utcai házában egy része. A kocsiszin és pár más melléképület be is égett. — F. hó 16-án ugyancsak Pápan a Honvéd-utcában volt tűz; szintén délután Kluge Károly szalmafódes házában teteje égett le. A tűzet a szomszédos kaszárnyából kivonult katonaság oltotta el. — Lókuton Reininger József fűszerüzletében tűz támadt, amely mintegy száz korona értékű bolti árut pusztított el. A vizsgálat megállapította, hogy a tűz keletkezésének oka vigyázatlanság volt, amenyiben egy hordóból nagyob menységű spiritusz ömlött ki aminek föltisztogatása közben gyufát gyújtottak, amiköz az lángra lobbant.

— **A cigányasszony.** Varró Julianna

kaposvári özvegy asszony levélbelileg följelentést tett öz. Magyar Istvánné veszprémi cigányasszony ellen, aki 1816-ben és 1911-ben Kaposvárot és Szőlősgyörökön állítólag 100, majd 150 koronát csalt ki azazal az ürüggyel, hogy a házuk végében kincs van elrejtve, amelyhez csak ő általa előírt feltételek beosztása mellett juthatnak. A rendőrség Magyarét, aki közben Dama István felesége lett, vallatásra fogta, azonban a cigányasszony azt állítja, hogy ő soha sem is ösmerte Varrókat.



Tudomány. Művészet. Irodalom.

• **Vasárnapi Ujság.** A lap március 15-iki száma pompás és rendkívül érdekes képeket közöl Gül Baba sirjáról, mely most ujra aktuálissá vált, Szigligeti Ede ünnepéről, régi pesti hidtervekről, gróf Vay Péter harmadik világtörű utazásáról, a hegedű történetéről és készítéséről, Wied herceg utjáról Albániában, stb. Szépirodalmi olvasmányok: Szini Gyula új regénye, Szőlősi Zsigmond novellája, Jászay-Horváth Elemér verse, Zoltán Vilmos versfordítása Rabindra-

nath Tagoreból, Lagerlöf Zelma regénye stb. Egyéb közlemények: egy régi német utazó magyarországi följegyzései dr. Holub Józseftől, az aviatika újdonságaiból s a rendes heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára egynegyed évre *öt korona*, a „Világkrónika”-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Nép-lap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

Egyház. Iskola.

† **Uj főtanító.** Március 15-én töltötte be a lajoskomáromi ág. evang. gyülekezet a Mohar Endre lemondásával megüresedett főtanítói állást. Több pályázó közül nagy többséggel Szombath Ernő helybeli jeles tanító és író, lapunk külmunkatársa lett megválasztva.

Multság. Szórakozás.

(**Nyilvános nyugtázás.** Gróf Wallich Gyula (kovácsi), Khon M. Mihály, Wittman Ignác 10—10 kor. Beck Jakab fia 7 kor. Dr. Lukács Vilmos, Barna Iván 6—6 kor., Pápai lakárékpéztár, Herman Tivadar, Grünbaum Samu, Krausz és Korein, Korein Vilmos, Sebő Simon, Perutz Testvérek, Szende Ignác, Löwy Kálmán 5—5 kor. Brückner Samu, Breuer Lázár, Schwarz Márton, Goldstein József, Wallenstein Sándor, Klein Oszkár, dr. Beke Miklós, Nepper Rezső, Lázár Adám, Keresztes Gábor (asztalos), Szabady Ignác 3—3 kor. Fischer Sándor, Rosenfeld Sándor, Rosinger Vilmos, Goldschmidt Ödön, Karlovitz Adolf, Tamor Imre,

Winterstein Herman, Königbauer Ignác (kovácsi), Herbst Ferenc (kovácsi), Ney Viktor, Pollák Rudolf, Boskovitz Sámuel, Kövessy Károly, Horváth Lajos, ifj. Stern Lipót, Mannheim Armin, dr. Böhm Zoltán, Varga István, Schönfeld Károly, dr. Kluge Endre, Strausz Arnold, dr. Györke Sándor, Fleischer Géza, Goldberg Gyula, Kern József 2—2 kor. Ifj. Rosenberg Jakab, Kovács Sándor, Rosenberg Hugó, dr. Beke Jenő, dr. Kardos Károly, Korein Miksa, Krausz Izidor, Brauer Gyula, Róth L. Pál, Eisler Béla, Benedek Géza, Beck Jenő, Engel Samu, Fischl Adolf, Freund Pál, Kalmár Ödön, Beck Zoltán, Weisz Simon, Mezei Imre, Jakab Jenő, Székely Mihály, Biró Ferenc, Bornsten Izidor, Blum Samu, Brauer Gusztáv, Bauer Gyula, Billitz Béla, Billitz Henrik, Bauer Zsigmond, Braun, Armin, Böhm Miklós (sárföld) Böhm Miklós, Deutsch Lajos, Dringer Miklós, Deményi Dezső, dr. Fehér Jenő, Frank Fülöp, dr. Gutb Emil, Goldstein Mór, Gold Márkus dr. Haász Jenő, Halász Gyula, Holper János, Hajnoky Dezső, Heller Márton, Hirsch Jenő, Keresztes József, Kövér Gyula, Kluge Ferenc, Kugler Emil, Krausz Mór, Khon Lajos, Kovács Jenő, Lázár Rezső, Lambert Vilmos, Lőránt Elemér, Laky Endre, Lázár Simon, Lengyel Mihály, Makray Mihály, Molnár Sándor, Milhoffer Géza, Pollák Henrik, Pártos Lajos, Pápai Lajos, Politzer Ferenc, Reich Ignác, dr. Rohonyi Nándor, Schwartz Endre, Stankovits Géza, dr. Sugár Jenő, Singer Gyula, Sloszer Ernő, Steiner Jenő, Szorády Ferenc, Sonnenfeld Mihály, Tausz Sándor, Tehel Lajos, Weisz Vilmos, Náczy Béla, Virág János, Weisz Márton 1—1 kor. Dr. Antal Géza 5 kor. A midőn ezen felülhízetésekkért az illetőknek köszönetet mondok, nem mulasztatom el a nagy érdemű rendezőségnek szíves fáradozásukért is hálás köszönetemet nyilvánítani Ney Viktor a pápai keresk. Ifjak Önképző körének elnöke.

Szerkesztői üzenetek.

Pápai és lajoskomáromi tudósítók. A híreket nyugtázzuk. Sz. ü.

Egy hű olvasó, Várpalota. Palotai tudósítónkkal, akinek nevét nem közölhetjük, teljesen meg vagyunk elégedve. Ami azonban nem zárja ki azt, hogy öntől is ne szívesen fogadjunk híreket, ha küld. A nyugtázás azonban csak a hírek érkezését jelenti, azokért más honorariumot mint tiszteletpéldányt, nem nyújthatunk.

HIRDETÉSEKET FÖLVESZ AKIADÓHIVATAL.

ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-öl kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györffy Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

BALOGH CONSTANTIN bank és bizományi iroda

Alapított 1883.

BUDAPEST, VI. ker., Izabella-utca 77. szám.

Telefon 170—91.

Pénzkölcsönök

nyujtok földbirtokokra, házakra, telkekre 10, 15, 25, 50 és 65 évig terjedő (amortizációs) törlesztési időre. Régi tartozásokat pedig **olcsóbb és nagyobb összegű kölcsönökre** — konvertálók.

II-ik helyen

a törlesztés arányához mérten, **olcsó kamattal mellett**, gyorsan folyósítok hosszú lejáratu kölcsönöket. Bármely kölcsön elbírálásához, **feltétlenül** beküldendő és pedig földbirtoknál, a telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv; városi bérházaknál, szintén a telekkönyvi kivonat, valamint a házbérvallomási iv.

Megbizással hozzám beérkezett iratok megőrzéseért **szavatosságot vállalok**; a fel nem használható iratokat pedig postai ajánlás mellett megbizomnak rövid határidőn **visszaküldök**.

Birtokok vételét és eladását, ugyszintén **parcellázását** szakértelemmel **eszközöm** és mindezekhez még a hiányzó kölcsönöket is megszerzem.

Kedvező fizetési feltételek mellett kieszközölök mindennemű gazdasági felszereléseket, **cséplőgépeket, gáz, benzint és nyersolajmotorokat**, nemkülönben **személy és teherautómobilokat**, Európa legkedveltebb gyáraiból.

Gép és kenőcsolajat, valamint **benzint** is napi árfolyam mellett pontosan szállítok.

Köztisztviselőknek,

katonatiszteknek, kiknek 2000 koronán felüli törzsfizetésük van, fizetési előjegyzés és életbiztosítási kötvény ellenében hosszú lejáratu **törlesztéses** kölcsönöket eszközölök ki, ép így a **nyugdíjasoknak** is, akik már 1200 koronán felüli nyugdíjat élveznek.

Bármely felvilágosítást **díjtalanul** adok. **Elsőrendű bank-összeköttetésem** révén a leggyorsabb elintéztést nyújthatom.

KÖZVETÍTŐK DIJAZTATNÁK.

KÖZVETÍTŐK DIJAZTATNÁK.